

## 聊城实施“五个三”措施进一步提升扬尘治理能力

# 重污染应急响应, 公交免费乘坐

本报记者 李军 实习生 李鹏

为全面落实2018年全国、全省生态环境保护大会精神,加快改善环境空气质量,切实降低含尘量,确保完成环境空气质量各项年度目标,打赢蓝天保卫战,聊城市制定了进一步提升扬尘治理能力“五个三”(三严禁、三严查、三严整、三严治、三提升)措施。

### 全面防控废弃物焚烧 严禁燃区内燃煤

严禁露天焚烧。严格落实市县两级废弃物焚烧工作属地管理主体责任,辖区务必做到“四除一防”,即清除秸秆、清除落叶、清除杂草、清除垃圾,全面防控废弃物焚烧。

严禁鞭炮燃放。严格落实相关规定,“聊城市新四环路范围内的区域,除每年农历除夕、正月初一和正月十五全天外,其他时间禁止燃放烟花爆竹。新四环路范围以外的乡镇,农村地区提倡燃放电子礼炮。市政府发布重污染天气Ⅲ级及以上预警期间,预警区域内全面禁放。”在禁限放区域内只允许燃放标注为个人燃放类(C、D类)的烟花爆竹。重大节庆活动确需在限制燃放烟花爆竹区域内举办焰火晚会或者其他大型焰火燃放活动的,主办单位应当向公安部门申请,经批准后方可实施。

严禁禁燃区内燃煤。在高污染燃料禁燃区内,以未完成改电、改气的城中村作为重点,8月份起,对燃用高污染燃料情况每周进行集中检查。

### 重污染应急响应 实施公交免费乘坐

严查工程机械。严格执行《聊城市人民政府关于划定高排放非道路移动机械禁用区域的通告》(聊政通禁用〔2018〕11号)中相关要求。禁用区域内禁止销售、使用未安装污染控制装置或者污染控制装置不符合要求,不能达到国家第三阶段排放标准排放的以及所有排放可视黑烟,明显不能达标排放的非道路移动机械。

严查运输车辆。运输车辆包括渣土运输车、重型柴油车、农用车。对渣土运输经营单位加强监管,严厉查处非法改装型渣土车,非专用渣土运输车,一律不准办理市区通行证。禁止渣土车在大气污染治理重点区域范围内的道路行驶。渣土

运输车要按照批准的路线、时间和地点进行作业,否则吊销渣土运输许可证。8月份起,对进出市城区施工工地的渣土车,每周开展一次夜查。

严格执行有关禁行规定,达不到国Ⅳ排放标准的重型柴油货车全天禁止驶入市城区四环路(不含)以内区域及各县(市)城市建成区。禁止三轮汽车、低速载货汽车、拖拉机进入中心城区。严查涉牌涉证非法改装行为,8月份起,在市城区新四环路各通行路口开展常规检查,对查处的车辆依法处理。

加大公交出行鼓励力度,在启动重污染天气应急响应的时段,实施公交免费乘坐,同时,增加公交营运频次,确保公共交通运力。

严查加油站。8月份起,对全市加油站油品升级标示、进油台账及进油渠道进行全覆盖检查。每季度对加油站销售油品和车用尿素质量进行抽样检查,确保全年加油站及车用柴油抽检覆盖率达到100%。依法查处销售质量不合格油品和车用尿素的违法行为。8月份起,每月对加油站安装的油气回收治理装置开展检查,确保正常运行。

### 严整市城区出入口 落实多项抑尘措施

严整市城区出入口。在市城区周边的每个国省道出入口、高速公路,组织开展专项整治,落实硬化修复、清扫保洁、雾炮降尘、吸尘洗路等抑尘措施。8月份起,在市城区出入口保障吸尘净化车开展常态化巡回作业。对存在带泥上路、抛洒滴漏等违法行为的进城方向运输车辆,依法从严查处。

严整平交道口。对全市国省干道、四环路及规划城区内的平交道口进行全面排查,按照《聊城市“路长制”实施方案(试行)》工作要求,全部落实不低于50米的硬化措施并设置相应减速设施。2019年底前,县乡公路全部采取市场化运作和政府购买服务的模式,开展

公路保洁工作。

严整企业货运出入口。结合钢铁、焦化、有色、电力、化工等涉及大宗原材料及产品运输并实行错峰运输的重点用车企业清单,要求各企业完成厂区门禁系统和视频监控的安装运行,监督企业运输情况,厂区门口严格执行硬化、保洁、冲洗等各项措施。采暖季时,国Ⅳ及以上排放标准运输车辆比例达到80%以上。重污染天气预警期间,重点用车企业原则上不允许运输车辆进出厂区(保证安全生产运行的运输车辆除外)。

### 市城区内裸露土地 全部实现两化一覆盖

严治施工工地及配套建设的拌合场地。全市所有施工工地,严格做到“六个百分之百”,其中覆盖所用的密目网必须采用3针或以上密度。出台强制性规定,所有易产生粉尘、扬尘污染的工序、作业点,严禁干法作业,必须配备固定雾炮或移动式雾炮车进行湿法作业。采暖季期间,市城区新四环路范围内,停止各类施工工地的土石方作业。对于重大民生工程和重点项目涉及的土石方作业确实无法停工的,由项目建设单位申请,行业主管部门初审,报市人民政府批准。

对位于市城区新四环路范围内的所有混凝土、沥青拌合场,8月底前制定搬迁计划,9月底前落实搬迁。

严治裸露土地。裸露土地包括市城区内的裸露土地、堆场料场、停车场。市城区内的裸露土地全部实现“两化一覆盖”,即绿化、硬化、各种方式进行覆盖(覆盖所用的密目网必须采用3针或以上密度)。8月份起,每月对市城区新四环路范围内的区域进行一次航拍,对发现的裸土及时采取抑尘治理措施。

全面清查市城区内违规挪用、变更使用性质的政府投资的公共停车场,8月底前全部完成清理整顿,缓解周边停车压力,避免车辆挤占道路资源。

严治拆迁场地。全市所

有拆迁场地,严格做到“六个百分之百”,其中覆盖所用的密目网必须采用3针或以上密度。出台强制性规定,必须配备固定雾炮或移动式雾炮车进行湿法作业。采暖季期间,市城区新四环路范围内,停止房屋拆迁施工等,已拆迁的场地要严格落实覆盖。对于重大民生工程和重点项目确实无法停工的,由项目建设单位申请,行业主管部门初审,报市人民政府批准。

### 开发公共自行车站点 “过夜还车”功能

提升城市保洁水平。严格按照《聊城市“路长制”实施方案(试行)》要求,开展国省干道、县乡公路、城区道路“路长制”工作,并组织督导检查;市旅发集团负责对管理区域内的道路进行湿法清扫保洁。

加大洒水频次,适当增加夜间22:00以后的洒水次数;购置洗路机,8月份起,每天在适当时段对主要道路进行清洗;制定针对市城区主要道路两侧绿化带、辅路的专项保洁制度,8月份起,至少每周进行一次洒水冲洗。

整治市城区店外经营和占道经营,确保道路整洁有序,缓解交通拥堵现状。2018年底前,在已有公共自行车项目的基础上,进一步优化城区公共自行车站点网络布局,开发公共自行车站点“过夜还车”功能,进一步解决市民出行“最后一公里”的问题。

提升餐饮油烟管理水平。8月份起,委托第三方检测单位,对主城区内所有餐饮饭店、烧烤店安装的油烟净化装置,定期开展人工监测。对监测数据超标的,依法予以处罚。

提升城区降尘水平。根据空气污染情况和气象条件,制定人工增雨作业计划。增加城区雾炮车和吸尘净化车数量,8月份起,每个重点控制区内至少保障1辆雾炮车和1辆吸尘净化车进行常态化作业。



### 保护湿地

为了提高公众对湿地在保护和丰富文化多样性与生物多样性方面的价值及其重要意义的认识,进而促进更好地保护与合理利用湿地资源。聊城大学生物践行者协会和生科院体育部志愿者在7月17日利用节假日去聊城高新区马庙新村举办了“保护湿地环境,共筑生态未来”活动。通过本次志愿活动,志愿者们教给了小朋友如何制作湿地模型图和湿地现状,又通过湿地模型的方式交给小朋友如何保护湿地,又在最后讲解了湿地对人类生态的作用保护生态要从小抓起。(曹宇蒙 袁超杰)



### 美化城市环境

近日,山东聊城大学历史文化与旅游学院的志愿者们走进聊城市城区湖南路,举办了主题为“美化城市环境,你我共同绘制”暑期社会实践活动。虽然当时骄阳似火,但依然挡不住志愿者们们的热情,志愿者们认真勾勒图案,专心填充颜色,一丝不苟地对待每个绘画环节。经过一上午的努力,原本黯淡无光的井盖经过一番改造变得生动活泼起来。本次活动不仅为水城增添了一抹亮色,更有利于增强市民们的环境美化保护意识,呼吁市民保护环境从自我做起,让水城环境变得越来越好。(王馨)



### 手绘最美祖国

近日,聊城大学历史文化与旅游学院的志愿者们走进聊城市馨苑小区愉快教育机构,与这里的孩子们举办了主题为“手绘最美祖国”暑期社会实践活动。活动中,志愿者们与孩子们一起手执画笔,将拳拳爱国之心聚在笔尖,用艳丽美好的色彩,绘制着中国地图,进行创意涂色。不一会儿,一幅幅美丽的地图呈现在大家面前。在陪伴孩子们快乐绘画的同时加强了孩子们对中国版图的认识,为孩子们上了一堂生动而有意义的爱国主义教育课,丰富了孩子们的暑期生活。(王馨)

### 梦想灯塔教育帮扶

7月17日至28日,聊城大学教育科学学院“梦想灯塔教育帮扶”活动在东昌府区杨集村举行。村中孩子年龄阶段差异,依据实际专业情况,主要从语文、数学、英语三科入手对其进行课业辅导。语文方面,联系生活讲解写作技巧,合理引导训练成文技能;数学方面,主要教授简便算法,并以经典例题加深理解;英语方面,结合简单英文歌(ABC)、顺口溜等进行音标学习。志愿者们



希望通过对专业知识的学习和实践,使孩子们在优秀文化熏陶中涵养品格,树立正确的世界观、人生观、价值观。

(通讯员 耿羽倩 孙梦泽)

### 关注心理健康

7月22日,聊城大学教育科学学院于东昌府区沙镇黄西村黄屯幼儿园举办“关注心理健康 构筑阳光心桥”实践活动。志愿者们提前精心准备了心理游戏与幼儿们进行互动:“海内存知己 天涯若比邻”,彼此基本的了解是打开心门的钥匙;“信任之旅”,相互信任是与人交往的通行证;“有错你就说”,勇于承认错误是成长迈出的一大步。在心理小游戏的欢乐氛围中,



小朋友们对人生的要素有了更加深刻的认识。游戏趣味横生,让个个心理要素深入幼儿内心;故事别有风趣,令种种人生道理烙印儿童脑海。

(通讯员 耿羽倩 郑箫)

**燃烧器、低氮**  
取暖、洗浴、锅炉、调试安装。  
聊城万里汽配城E4-12  
电话:18663568266